

想不到,2020年才过去8天,战争的阴影就如此迫近。

伊朗和美国方面证实,伊方8日凌晨向驻有美军的伊拉克军事基地发射多枚导弹。人员伤亡和损失情况暂时不明。空袭发生后,伊朗伊斯兰革命卫队警告,如果美方就空军基地遭袭对伊朗“还手”,“任何发起对伊朗攻势的地点将成为伊朗打击目标”。伊朗外长扎里夫随后表示,针对美国此前对伊朗公民和高官的袭击,伊朗已采取并结束了相对应的自卫措施,不寻求局势升级或战争。伊拉克总统巴尔哈姆·萨利赫8日谴责伊朗当天的导弹袭击行动,呼吁各方保持克制,优先考虑对话,不要将该地区拖入战争。拒绝侵犯伊拉克国家主权并将伊拉克变成冲突各方的战场。

那么,伊朗的复仇行动,会就此罢手吗?

“哀兵战术”

空袭美军基地后,伊朗会再发动报复吗?

伊朗:摧毁“大量”无人机 美国:正在评估损失



◀伊朗伊斯兰革命卫队8日向驻伊拉克美军基地发起导弹袭击。图据央视

阿萨德空军基地
巴格达
伊拉克

◀人们在德黑兰参观纪念伊朗伊斯兰革命胜利40周年的军事装备展。新华社发



制图/高翔

伊朗对美军基地发起攻击时,美国民主、共和两党重量级人物正在国会举行会议,听取有关伊朗局势的简报。

民主党众议员丹·基尔迪披露,众议院议长南希·佩洛西中途收到一张纸条,中断会议讨论,通报伊朗最新动作。稍后,佩洛西与参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔、众议院情报委员会主席亚当·希夫退场,对当时尚不知美军基地遭袭的场外媒体记者说,会议“不错”。

伊朗报复 牵动全球神经

美国会:中断伊朗局势会议

白宫:召开紧急安全会议

国务卿迈克·蓬佩奥、国防部长马克·埃斯珀紧急赶往白宫,参加伊朗局势紧急安全会议。

美防长:致电伊拉克难接通

美国有线电视新闻网报道,美国国防部尝试与伊拉克总理办公室通电话,沟通最新局势,但因事发时伊拉克正处于深夜,一度无法接通。消息人士说,电话最终接通,但不清楚对方是不是伊拉克看守政府总理阿迪勒·阿卜杜勒-迈赫迪,仅确定“美伊两国政府最高层有过沟通”。

伊朗:警告美国不要“还手”

伊朗伊斯兰革命卫队警告,如果美方就空军基地遭袭对伊朗“还手”,“任何发起对伊朗攻势的地点将成为伊朗打击目标”。

伊朗首席核谈判代表赛义德·贾利利模仿特朗普,在社交媒体“推特”发表推文,内容是一面伊朗国旗。

金融市场:油价飙升 股市重挫

8日早盘时段,纽约商品交易所2月交货的轻质原油期货价格一度飙升4.5%,至每桶62.7美元;日经225种股票平均价格指数暴跌近2.5%。

民航:关注中东航空风险

美国联邦航空局发表声明,暂时禁止美国的航空公司和飞行员飞经伊拉克、伊朗及部分海湾空域,避免相关方面误判带来的风险。声明说,美国联邦航空局正密切关注中东局势,将确保美国民航安全运行,并及时与全球民航管理机构分享信息。

关注1 伊朗兑现“严厉报复”誓言

苏莱曼尼遇害后,包括最高领袖哈梅内伊在内,伊朗高层多次发表强硬言论,称将进行“严厉报复”。

伊朗总统鲁哈尼7日在与法国总统马克龙通话时警告,美国在中东地区的利益和安全岌岌可危,美国无法逃脱杀死苏莱曼尼导致的严重后果。伊朗半官方媒体法尔斯通讯社援引伊朗最高国家安全委员会官员的话说,伊朗正在考虑13种报复美国的方案,其中威力最小的方案也将成为美国人的“历史性梦魇”。7日,伊朗议会将会美国军队和美国国防部列为“恐怖组织”。

有分析认为,伊朗官方誓将“报复”的强硬言论是对国内舆论的回应,此次袭击则是兑现此前的“报复”言论。

中国太和智库高级研究员吴毅宏说,伊朗在苏莱曼尼遇害后这么快采取行动,是由于苏莱曼尼在伊朗民众中有崇高威望,他的遇害激起了伊朗人同仇敌忾的情绪。

关注2 为何选择这两处美军基地?

据伊朗媒体报道,此次行动的代号为“苏莱曼尼烈士行动”。

受袭击的基地,一处是位于伊拉克西部安巴尔省的阿萨德空军基地,距首都巴格达大约160公里,为伊拉克武装部队和驻伊美军共用。美国总统特朗普2018年12月到访阿萨德基地。它是美国2003年

3月发动伊拉克战争、推翻萨达姆政权后占领伊拉克使用的第二大军事基地。

另一处基地位于伊拉克北部库尔德自治区首府埃尔比勒,美国在当地设有驻伊领事馆。

目前驻伊美军仍有5000人左右。

伊朗为何选择这两处基地?有分析认为,伊朗选择袭击阿萨德空军基地经过深思熟虑。由于该基地经常面临袭击威胁,因此警戒程度高、防范严密,伊朗将其选为袭击目标,一方面可以表明“复仇”态度,对美国形成有效警告,另一方面也可避免对美方造成实际损害过大,将双方冲突控制在一定范围内。事实上,扎里夫也在推文中表示,伊朗不寻求局势升级或战争。

关注3 为何选这一时间点“复仇”?

伊朗为何在8日采取军事报复行动?伊朗7日为苏莱曼尼举行隆重葬礼。选择在葬礼的第二天对美国采取军事报复行动,这或许是伊朗的“哀兵战术”。

伊朗通过这种“哀兵战术”向各方传递下列信号:首先,在美国针对伊朗军方高级将领公然实施刺杀行动之后,伊朗政府如果不采取还击措施,难以向国内民众和死者家属交代;其次,如果美国执意回击伊朗,扩大战火,那么伊朗将奉陪到底。

关注4 究竟伤亡多大? 有待评估

伊朗方面8日称,“至少80名”美军士兵当天在由伊朗发动的报复性导弹打击

中死亡。美方称正评估损失情况。

伊朗国家电视台援引一名伊朗伊斯兰革命卫队人员的话报道,伊朗当天对驻有美军和其他外国军队的伊拉克阿萨德空军基地发动导弹袭击后,依据伊朗在伊拉克“消息源提供的准确报告”,“至少80名美军死亡,另有大约200人受伤”。

这名革命卫队人员说,“15枚导弹”击中这座基地“多处重要地点”,摧毁“大量”无人驾驶飞机和直升机。

这名人员说,伊朗方面把美国在这一地区“104处重要地点”列入打击目标。

五角大楼早些时候说,伊朗方面向阿萨德基地和另外一座驻伊拉克美军基地发射超过12枚弹道导弹,美方正在评估损失情况。

伊朗方面发布“战果”前,美联社援引一名美方官员的话报道,15枚导弹来袭,其中10枚击中阿萨德基地,1枚击中伊拉克北部库尔德自治区埃尔比勒的基地,另外4枚没有击中目标。

而据伊拉克军方发布的消息,当地时间1时45分至2时15分,22枚导弹相继来袭,其中17枚击中阿萨德基地,5枚击中埃尔比勒。

伊朗发动报复后,美国总统唐纳德·特朗普在社交媒体“推特”上写道:“一切都好。”

只是,按照伊朗国家电视台的说法,特朗普试图淡化伊方导弹打击给美方造成的损失。

伊拉克军方说伊军方面没有伤亡,没有提及美军及其他外国军队是否有损失。

局势预测 美伊冲突还会升级吗?

国际问题专家叶海林表示:导弹袭击不是伊朗报复美国的唯一举动。

他称,伊朗方面很清楚,如果单纯以这种导弹袭城战、导弹袭击基地战来报复美国——

第一,很危险,很容易遭到美国更大规模的战争行动的打击。

第二,杀伤效果很有限。美军清楚地知道,美在伊拉克的军事目标在伊朗的打

击范围之内,因此美军人员不太可能处于一种无保护状态。伊朗的导弹袭击战,未必会起到杀伤美军人员的报复效果。

叶海林表示,伊朗方面更可能利用伊朗在中东地区的支持者、依附性力量,对美国的支持者进行报复,顺使用这种非常规的作战手段,打击美军的零散武装人员。

此外,伊朗方面可能会对美国所支持的普通力量发动更大规模的地面打

击,挤压美国所支持的代理人的生存空间。这也是一种有效的报复手段。

目前看,伊朗采取常规作战和美军进行地面冲突不太现实。但以不对称的方式,削弱美国在中东的军事存在、搅乱美国和他盟友的关系、在全世界制造出更大规模的反对美国介入中东事务的舆论浪潮,这些手段伊朗做得到。

综合新华社、央视、国际在线等